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Актуальність проблеми. Імунна система – 

головна захисна функція організму, яка здатна за-

хищати його від чужорідних антитіл, розпізнаван-

ня та знищення різних патогенів, пошкоджених 

або аномальних клітин в організмі (Murphy et al., 

2017). 

Імунна система необхідна не тільки для захис-

ту організму від патогенів, але й для регуляції фізі-

ологічних функцій. Імунні та неімунні клітини фу-

нкціонують для підтримки гомеостазу в організмі 

(Arens et al., 2010). Їх взаємодія регулюється низ-

кою біологічно активних речовин – цитокінами. 

Було виявлено, що велика кількість цитокінів віді-

грає ключову роль у регуляції імунних реакцій і 

запалення. Імунна система складається з вродже-

ного імунітету, який опосередковує початкову ре-

акцію нейтрофілів, макрофагів і вроджених лім-

фоцитів, і адаптивного імунітету, який розвива-

ється повільніше, але викликає специфічну реак-

цію проти антигенів лімфоцитами (Rödel et al., 
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2012). Лімфоцити, Т- і В- лімфоцити, є найважли-

вішими імунними клітинами для розвитку відпові-

дних і ефективних реакцій у різних ситуаціях. Не-

адекватні імунні відповіді, включаючи дисбаланс 

цитокінів, сприяють розвитку стійких захворю-

вань (Lee et al., 2012). Зокрема, недостатня відпо-

відь призводить до встановлення інфекції, тоді як 

надмірна активація імунної системи може спри-

чинити хронічне запалення, яке є центральним у 

патогенезі різних захворювань (Baskar et al., 

2012). 

Аналіз літературних джерел. Вплив прямого 

іонізуючого випромінювання на імунну систему 

добре задокументований і був одним з перших ра-

діобіологічних спостережень, проведених після ві-

дкриття рентгенівських променів (Schaue, 2017). 

Іонізуюче випромінювання прямо пошкоджує 

ДНК, РНК і протеїни. Однак, найчастіше уражен-

ня цих молекул є непрямим і виникає внаслідок дії 

високореактивних вільних радикалів (взаємодія 

випромінювання з молекулами води всередині клі-

тини) (Mayah, 2012). Високі дози радіації спричи-

нюють загибель клітин, а низькі – мають вплив на 

гомеостаз ендогенну систему молекулярного відно-

влення та  проліферацію клітин. Ураження клітин-

них компонентів призводить до прогресуючої гі-

поплазії тканини, атрофії і як наслідок фіброзу 

(Andaloussi, 2013).  

Іонізуюче випромінювання взаємодіє з імун-

ною системою багатьма способами, що відображає 

складність самої імунної системи: а саме необхід-
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ність підтримувати тонкий баланс між різними 

компартментами, клітинами та розчинними фак-

торами, які спільно працюють для захисту, підт-

римки та відновлення тканин, функціонують в 

умовах серйозних викликів, включаючи радіацій-

ного ураження (Adamietz, 2010). 

Цитотоксичні ефекти опромінення у високих 

дозах є менш актуальними після опромінення ни-

зькими дозами, де переважають тонкі кількісні та 

функціональні ефекти, які можуть залишатися не-

поміченими до пізнього часу після опромінення 

або після того, як другий виклик виявить або по-

силить ефекти (Schaue, 2017). Наприклад, низькі 

дози можуть назавжди змінити імунну форму і, 

таким чином, прискорити імунне старіння та про-

класти шлях для широкого спектру можливих па-

тофізіологічних подій, включаючи ранній початок 

вікових дегенеративних захворювань і раку 

(Demaria et al., 2015). Навпаки, променева терапія 

з низькими дозами виявляє корисні, протизапаль-

ні та знеболювальні властивості при хронічних за-

пальних і дегенеративних захворюваннях (Balogh 

et al., 2013). 

За дії іонізуючого випромінювання низьких 

доз проходить зміна проникності тканин, а вразі 

дії  сублетальної та вище доз різко підвищується 

проникність стінки судин (переважно капілярів) 

(Cui et al., 2017). Після опромінення середньолета-

льною дозою у тварин кишковий бар’єр слабшає і 

починає пропускати кишкову флору в кров, а по-

тім й інші органи. За опромінення виявляють збі-
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льшення аутофлори шкіри (навіть у латентний пе-

ріод променевого ураження) (Hellweg, 2015). Цей 

феномен можна відслідкувати у ссавців і птахів 

Внаслідок масового розмноження і рознесення мі-

кроорганізмів в організмі, знижуються бактерици-

дні властивості рідин і тканин. Визначення кіль-

кості кишкової палички (особливо гемолітичної 

форми) на шкірній поверхні та слизових оболон-

ках є одним з тестів, встановлення ступеня пору-

шення імунобіологічної реактивності (Chizzolini, 

2009).  

Підвищення кількості аутофлори проходить 

одночасно з розвитком лейкопенії (Multhoff, 2011). 

У разі загального опромінення спостерігається зо-

нальність зниження бактерицидних властивостей 

шкірних покривів (Mothersill et al., 2014). За внут-

рішнього і зовнішнього опромінювання ступінь 

порушення реакції залежить від величини дози 

впливу; за низьких доз (до 10–25 рад) проявляєть-

ся короткочасна активація фагоцитарної здатнос-

ті, за напівлетальної – тривалість фаза активації 

фагоцитів зменшується до 1–2 діб. В подальшому, 

активність фагоцитозу зменшується і прагне до 

нуля в летальних випадках (Bode, 2010).  

Висновки: під пливом опромінення у тва-

ринному організмі виникають зміни гормонально-

го балансу, імунної системи, утворюються патоло-

гічні концентрації біохімічних сполук та їх розпо-

ділу, знижується імунітет.  
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